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Сурен Деґерян

РОЛЬ НОВИХ МЕДІА  
У СОЦІАЛЬНО-ПОЛІТИЧНОМУ ЛАНДШАФТІ ВІРМЕНІЇ

Звернено увагу на сучасні тенденції розвитку медіаландшафту Вірменії. 
Показано вплив нових медіа на порядок денний традиційних ЗМІ, який 
зростає із збільшенням кількості новинних сайтів й актуалізацією соці-
альних мереж, що дає змогу створити зручну платформу для обговорен-
ня питань місцевого значення громадами столиці й далеко за її межами. 
Проаналізовано альтернативні джерела інформації та запропоновано 
шляхи уникнення безвідповідальної журналістики.

Ключові слова: нові медіа, соціальні мережі, онлайн-інфраструктура, 
електронні технології, інтерфейс.

Вірменія відновила державну незалежність 21 вересня 1991 року, після 
розпаду СРСР, і одразу перейшла до нової суспільної моделі розвитку, 
зас нованої на демократичних політичних засадах і ринкових економічних 
відносинах. На країну чекали серйозні випробування, адже 70  років ра-
дянського центрального планування не залишили їй ані життєздатної еко-
номічної бази, ані належних політичних інститутів. Від 1991 до 1994  року 
Вірменія була залучена до воєнного конфлікту з Азербайджаном через 
спірну територію Нагірного Карабаху1, де проживало переважно вірмен-
ське населення. Під час війни газогін, що йшов із Росії, був підірваний. 
Це спричинило трирічну енергетичну кризу у Вірменії, тому що місцеві 
електростанції не могли забезпечити населення та промисловість електро-

1 Після входження території Південного Кавказу до складу Радянського Союзу Нагір-
ний Карабах, населений переважно вірменами, був перейменований на Нагірно-Карабась-
ку автономну область (НКАО) і 1923 року переданий під юрисдикцію Азербайджанської 
Радянської Соціалістичної Республіки. Цей підхід відображав принцип Сталіна – розділяй 
і володарюй. Із розпадом СРСР цей регіон знову став джерелом суперечок між Вірменією 
та Азербайджаном. Великомасштабний етнічний конфлікт між двома державами призвів 
до Нагірно-Карабаської війни у 1991–1994 роках, яка закінчилася припиненням вогню і за-
лишила кордони недоторканими.
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енергією і теплом. Через рік після землетрусу 1988 року єдину у Вірменії 
атомну електростанцію в Медзаморі закрили через побоювання повторно-
го вибуху, так само як Чорнобильську АЕС в Україні після 1986-го.

Ці чинники вплинули на розвиток економіки, а також на таку сферу 
економічної діяльності, як телекомунікації. Оскільки урядові незалежної 
Вірменії не вистачало ресурсів самостійно керувати електронною мере-
жею, залишеною з радянських часів, у середині 1990-х він передав управ-
ління нею іноземній компанії. Проте для більшості людей вигоди від при-
ватизації не приносили відчутних змін аж до 2004 року, коли мобільні те-
лефони перестали бути предметом розкоші й увійшли в широкий ужиток, 
а інтернет став доступним в офісах й інтернет-клубах Єревана.

Із збільшенням кількості новинних сайтів і соціальних мереж ви-
ник новий світ спілкування, який впливає на ухвалення рішень і творить 
платформу для обговорення питань місцевого значення громадами столи-
ці й далеко за її межами. Традиційні засоби масової інформації Вірменії 
втратили монополію на поширення новин.

За даними сайту міжнародної статистики використання інтернету 
InternetWorldStats.com, Вірменія налічувала 1,8 млн користувачів, що на 31 
груд ня 2011 ро ку становило 60,6 % населення. Для порівняння: лише 40 тис. 
осіб (0,1 % населення) користувалися у Вірменії інтернетом у 2001 році та 
191 тис. осіб (6,4 % населення) у 2009-му. Доступ широких мас населення 
до інтернету в 2008–2009 роках уможливився завдяки демо нополізації те-
лекомунікаційних послуг, зниженню цінової політики та роз витку інфра-
структури. Ці цифри свідчать, що у своєму соціально-економічному розви-
тку Вірменія іде шляхом формування інформаційного суспільства.

Міжнародний союз електрозв’язку (МСЕ) 2011 року визнав розвиток 
країни у сфері телекомунікацій найдинамічнішим у світі. Із 2008 по 2010 рік 
індекс розвитку ІКТ2 зафіксував збільшення темпу розвитку інформацій-
ного суспільства Вірменії на 31 %, за яким держава у світовому рейтингу 
піднялася з вісімдесят шостої до сімдесят другої позиції (МСЕ, 2011).

Доступ до інтернету безпосередньо вплинув на низку веб-сайтів на-
ціо нального домену .am. Між 2008 та 2011 роками виникли такі популяр-
ні сьогодні новинні сайти, як: News.am, Tert.am, 1in.am, і Lragir.am. Дослі-
дження Circle.am, вірменської рейтингової системи веб-ресурсів, свідчить, 

2 Індекс розвитку ІКТ відображає стан розвитку інформаційно-комунікаційних техно-
логій, і його публікує Міжнародний союз електрозв’язку Організації Об’єднаних Націй на 
підставі узгоджених міжнародних показників ІКТ. Індекс використовують уряди, агенції з 
розвитку й дослідники для вимірювання інформаційної нерівності, так званого цифрово-
го розриву, і порівняння продуктивності ІКТ всередині країни та між різними країнами. 
Індекс розвитку ІКТ ґрунтується на 11 показниках ІКТ, згрупованих у три блоки: доступ, 
використання і навички.
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що з червня 2005-го по червень 2012-го, а особливо з 2009 року, база да-
них сайту ArmNet, зареєстрована на Circle.am, зросла майже увосьмеро.

За даними Circle.am, перегляд сайтів ArmNet збільшився у понад чо-
тири рази протягом двох років – від вересня 2009-го до вересня 2011 року 
(B24.am, сайт ділових новин, 2011).

Реєстрація на національному домені .am коштує 12 тис. вірменських 
драмів (приблизно 33 долари США) на рік, втричі дорожче, аніж реєстра-
ція на інших доменах. До прикладу, реєстрація на доменах .com або .info 
коштує 8–12 доларів. Експерти кажуть, що причиною високих цін є не-
значна кількість веб-сайтів (наразі існує орієнтовно 20 тис.), зареєстрованих 
на домені .am (Вірменський мережевий інформаційний центр). Крім того, 
багато веб-сайтів із вірменським контентом і далі розміщені на серверах 
поза межами країни. Основна причина такого стану справ – недовіра до 
якості послуг, безпеки та цінової політики місцевих провайдерів хостингу.

Перші інформаційно-новинні портали Вірменії з’явилися 2000 року. 
Panarmenian.net, A1plus.am, Armenianow.com та інші новинні сайти не 
оновлювалися щодня. Panarmenian.net став першим вірменським ресур-
сом, що надавав вільний доступ до оперативно-інформаційних повідом-
лень вірменською, російською та англійською мовами й орієнтувався пе-
реважно на іноземного відвідувача. За словами виконавчого директора 
Армена Азаряна, сайт створили тоді, коли у країні ще не було внутрішніх 
користувачів інтернету. Традиційні засоби масової інформації тоді тільки 
призвичаювалися до нових ринкових умов і чинили опір будь-яким спро-
бам втілити нові медійні проекти, що посягнули б на їхню аудиторію.

«На мою думку, новини повинні бути безкоштовним веб-ресурсом, і 
саме тому я запропонував нашим медіапартнерам створювати онлайн-версії 
своїх ЗМІ, але вони не вважали це хорошою ідеєю. У нас виникли проб-
леми у взаєминах, і нарікання сипалися на наші голови протягом багатьох 
років. Мене і досі звинувачують у дестабілізації ринку засобів масової ін-
формації», – сказав А. Азарян (особисте спілкування, 18 вересня 2012 року).

Після 2008 року новинні веб-сайти зайняли помітніше місце. Неза-
баром у Вірменії стало очевидно, що вони перетворюються на джерело 
альтернативної інформації, позаяк телебачення перебувало під непрямим 
контролем уряду, радіо транслювало, головно, розважальні програми, а 
друковані ЗМІ з їхніми невеликими тиражами були заполітизованими.

Проте сьогодні основним джерелом інформації для вірменського насе-
лення, як і раніше, є телебачення. Безкоштовне наземне аналогове телеба-
чення – найпоширеніша форма телебачення. За підрахунками МСЕ, понад 
96 % населення користується послугами цього ТБ (МСЕ, 2011). Дані МСЕ 
про радіотрансляційні послуги сягають лише 2005 року: 243 049 сімей, або 
28,9 % населення, мали радіоприймачі. Але вже на 2011 рік аналіз обсягів 
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медійного споживання, що його провів Кавказький дослідницько-ресурс-
ний центр (CRRC)–Вірменія, виявив менший відсоток доступу до радіооб-
ладнання. Тільки 20 % із 1 420 опитаних громадян мали радіо вдома, а у  
16 % радіо було в машині, тоді як 97 % респондентів повідомили, що див-
ляться телевізор. Також 32 % заявили про наявність комп’ютера, а близь-
ко 90 % послуговувались мобільними телефонами. За даними того ж таки 
опитування, найважливішим джерелом інформації про поточні події та но-
вини було телебачення (90 %). Решта засобів масової інформації були дале-
ко позаду – інтернет (7 %), радіо (2 %) і газети (1 %).

Доступ до соціальних мереж у вірменському кіберпросторі також ви-
кликав пожвавлення і збільшив кількість відвідувачів. Майже в усіх по-
пулярних вірменських веб-сайтів є сторінка на Facebook, де вони висвіт-
люють новини дня. За даними Socialbakers.com, мережа Facebook налічує 
близько 40 ЗМІ сторінок з Вірменії (а також газет, телеканалів, блогів, ра-
діостанцій та інтернет-новин).

Соцмережі стали інструментами залучення читачів та надання інфор-
мації. Нині у Facebook, Twitter та інших електронних мережах представле-
на більшість інтернет-ЗМІ.

Розвиток інтернету також змінив фінансову політику традиційних 
інформаційних агентств. Вірменські інформаційні агентства Арменпресс, 
Ноян Тапан і MeдіаМакс, що колись надавали інформацію виключно за 
умови передплати, сьогодні пропонують безкоштовні новинні сайти.

Роль соціальних мереж у виборчих процесах
Під час парламентських перегонів у травні 2012 року інтернет послу-

жив масштабною платформою для політичних кампаній. Політична до-
цільність використання інтернету стала очевидною від 2011 року, коли 
десятки політиків зареєстрували особисті сторінки та сторінки своїх по-
літичних партій і груп у соціальних мережах, особливо на Facebook.

Паралельно з соціальними мережами у передвиборчий період були 
створені два сайти краудсорсингу – Irazek.am та iDitord.org, де виборці 
мог ли отримати інформацію про свої права, хід виборчого процесу і звіт-
ність із виборчих дільниць.

Усі сторони почали реєструвати свої офіційні сторінки, себто всі зро-
зуміли, що інтернет – це також унікальна платформа для кампанії. Під час 
президентських виборів 2008 року опозиція активно залучала інтернет, 
хоча кількість користувачів не була дуже велика, і основними засобами 
кампанії залишалися телебачення і газети.

Приватний телеканал A1plus – єдина станція, що викривала факти 
фальсифікації і порушень під час президентських виборів 1999 року,  – 
опинилася без ліцензії на мовлення 2002 року: її просто відібрали. Редакція 
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телеканалу перемкнулась на інтернет і створила новинний сайт A1plus.am. 
Проте через невелику кількість користувачів інтернету він суттєво не впли-
вав на загальну картину висвітлення президентських виборів. У 2007  році, 
до моменту демонополізації галузі телекомунікацій, тільки 7-8 % населення 
користувалися інтернетом.

Із розширенням аудиторії користувачів, особливо у столиці, інтер-
нет почав відігравати важливішу роль у президентській виборчій кампанії 
2008 року. Такий розвиток подій – оскільки він пропонував альтернативні 
джерела інформації – мабуть, стривожив владні структури. Адже 1 берез-
ня 2008 року, разом із запровадженням 20-денного надзвичайного стану, 
що його проголосив тодішній президент Роберт Кочарян, вперше заблоку-
вали доступ до понад 20 новинних сайтів; декілька днів не функціонував у 
Вірменії і YouTube.

Протягом цього періоду основними джерелами інформації були бло-
ги. Facebook ще не настільки був популярним у Вірменії, і саме тому блоги 
виявилися важливішими. Згодом Facebook поширювався дедалі більше, і 
люди, які не дуже активно брали участь у блогах, зареєстровувалися у Face-
book. Тож порівняно з 2008 роком у блогах значно поменшало коментарів.

У 2010 році, коли ціни різко знизились, а кількість користувачів від-
повідно зросла, інтернет перетворився на потужний суспільний форум 
для обговорення політичних та соціальних питань. Люди почали захо-
дити у соціальні мережі не задля розваги, а щоб стежити за дискусіями 
навколо проблем у країні, долучатися до їх обговорення і створювати 
онлайнові групи. Ці віртуальні дебати привернули увагу засобів масової 
інформації та уряду. У 2010 році Facebook нараховував 110 тис. користу-
вачів з Вірменії. За статистикою Socialbakers.com, у вересні 2012 року їх на 
кількість збільшилася до 320 тис. осіб (отримано з: http://www.socialbakers.
com/facebook-statistics/armenia). Сьогодні у Вірменії цією мережею послу-
говуються понад 600  тис. користувачів. У 2011 році майже всі політичні 
представники влади використовували Facebook. Водночас у країні зросла й 
кількість фейкових груп і профілів на сайті.

Найпопулярнішими у Вірменії виявились соцмережі Facebook і 
YouTube. Натомість Twitter не здобув такого поширення переважно через 
певні технічні особливості й відсутність опції вірменської мови інтерфей-
су. Захоплення інтернетом і новими медіа у Вірменії принесло позитив-
ні зміни у діяльність державних установ та засобів масової інформації, 
вплинуло на якість самого соціального життя. Демонополізація телеко-
мунікаційних послуг у 2008–2009 роках сприяла поширенню доступу до 
інтернету по всій країні. Найістотніші зрушення відбулися у функціону-
ванні державних інституцій, перебігу виборчих процесів, а також у ситуа-
ції зі свободою слова. Помітними стали ознаки нової прозорішої культури 
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 взаємин між владою і суспільством. І ця культура надалі розвиватиметься 
на тлі підвищення рівня медійної грамотності населення.

Інформаційно-новинні інтернет-сайти й соцмережі створили конку-
ренцію традиційним засобам масової інформації і сформатували новий ви-
бір національних новинних телепрограм. Утім, перед новими ЗМІ постала 
проблема завоювати довіру до свого контенту. Змагання за увагу спожива-
ча новин призвело до появи безвідповідальної журналістики, поширення 
неперевіреної або недостовірної інформації, інших негативних наслідків.

Щоб закріпити кращі досягнення, Вірменії необхідно розширюва-
ти свою онлайн-інфраструктуру за рахунок державних ініціатив у сфері 
елект ронних технологій і постійних інвестицій. Поступ інтернету мати-
ме безпосередній вплив на кожного вірменина, рівно ж як і примножить 
його потенціал у примиренні інтересів держави й суспільства.

З англійської переклала Оксана Сарабін
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Suren Deheryan
The Role of New Media in the Political and Social Landscape  
of Armenia

The report gives an expert analysis of the modern trends in the media landscape 
of Armenia, and expounds the influence of new media on traditional media. This 
influence is expanding as news sites and social networks develop and increase in 
number, providing convenient platforms for geographically distant capital com-
munities to discuss local issues. The piece also reviews alternative sources of in-
formation and considers how irresponsible journalism may be avoided.

Keywords: new media, social networking, online infrastructure, electronic 
technologies, interface.


